Trideni latek

Chemie 1.KSPA



System (soustava)

* \ymezim si kus prostoru, latky v ném obsazené nazyvame systém

System +  Surroundings = Universe

soustava okoli svet



oblibeny usak vymezeny prostor okolo uSaku = soustava



Stény soustavy

e Soustava muze byt:
* |zolovana = stény nedovoli vyménu castic ani energie s okolim soustavy
* Uzavrena = stény nedovoli vymeénu castic, dovoli vsak vymeénu energie s
okolim soustavy
* Otevrena = stéeny dovoli vyménu castic i energie s okolim soustavy




Open Closed Isolated



Faze soustavy

* Faze je cast latky, ktera ma stejné nebo plynule se ménici vlastnosti

* Ruzné faze maji mezi sebou ostré rozhrani (skokové se méni
vlastnosti)

* RozliSujeme soustavy na:
 Homogenni (stejnorodé) = soustava ma jednu fazi
* Heterogenni (riznorodé) = tvorena nékolika fazemi



Heterogenni soustava







Latkové mnozstvi n [mol]

* Kolik latky je v systému, se kterym pracujeme
* Pr.: zkoumana latka ma 2,54 mol

e Def: Vzorek latky ma latkové mnozstvi 1 mol, obsahuje-li prave tolik
castic (atomu, iontu, elektronu, atd.), kolik je obsazeno v nuklidu
uhliku **C o hmotnosti 12g.



Avogadrova konstanta N, HEY LADIES

/ N

* PocCet Castic, které obsahuje 1 mol latky

* N,=6.022 x 10%* mol
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Molarni hmotnost /’\

* Vlyjadruje hmotnost 1 molu dané latky -

oM:

m
n

* Pfimé urceni latkového mnozstvi neni mozné (tézko zjistime, kolik
molekul je v néjaké latce), proto je tento vzorec velmi dulezity v praxi

e Z tabulek vime, kolik je molarni hmotnost Cisté latky a hmotnost
soustavy zvazime. Z toho pak urcime latkové mnozstvi



Atomova hmotnostni jednotka u

* u=1.66057 x10%’ kg
* Pf.: hmotnost atomu X je 6.23u (relativni atomova hmotnost)

* Jeji hodnota je urcena atomovou hmotnostni konstantou m,,

_m(12C) _

m,, = 1u
U 12



Relativni atomova hmostnost A (X)

 Jedna se o podil hmotnosti atomu X a atomové hmotnostni konstanty

e Udava nam, kolikrat je hmotnost atomu vetsi nez atomova
hmotnostni konstanta
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* Pomér hmotnosti molekuly Y a atomové hmotnostni konstanty a opét
udava, kolikrat je hmotnost molekuly Y vétsi nez atomova hmotnostni
konstanta

e Pokud bychom secetli relativnhi atomové hmotnosti vSech atomu
molekuly, tak ziskame relativnhi molekulovou hmotnost molekuly



Zakladni stavebni Castice latky

e Atom = Castice slozena z elementarnich ¢astic (e, p*, n°)
* lon = atom, ktery ziskal od jiného e- nebo mu e prebyva
* Molekula = struktura sloZzena z atomu/iont(

 VétsSina latek je slozena z molekul. Latky slozené z Cistych atomu/iont(
jsou vzacneé






Grafen




Diamantova vrsta







Kremikove
nanodraty




/lato na uhlikové
podlozce




Hrot tuzky




Necistota




Chemicky Cista latka (chemické individuum)
 Latka tvorena stejnymi ¢asticemi (atomy, ionty, molekulami)

e Ma stale vlastnosti (teplota varu, teplota tani, hustota)

* Délime na:
* Prvky
* SloucCeniny



Prvek a Nuklid

* Prvek
e Chemicky cCista latka, sloZzena z atomu se stejnym protonovym Cislem Z
* Pf.: Ar, O,, diamant, grafit
* Drzi je u sebe vazby: kovalentni, van der Waalsovska, kovova

* Nuklid

* Prvek slozeny z atomu se stejnym nukleonovym cislem



nukleonove cislo nejaky prvek

Platr:
N=A-17

protonove cislo



/naceni prvku

e Kazdy prvek ma mezinarodni nazev (nejcasteji latinského a reckého
pUvodu) a ndrodni nazev. Oznacujeme stejné i atomy prvkd.

e Znacka prvku = Pocatecni velké pismeno prvku z mezinarodniho

nazvu, vétsinou doplnéné o nejaké malé pismeno z mezinarodniho
nazvu

* Pr.
* O - oxygenium — kyslik
e C—carboneum — uhlik
* Fe —ferrum — zelezo



relativni atomova hmotnost . 35.45

CI —— znacka prvku
protonove cislo —+— 17
2.8

. dektroneqativita
CHLOR —— ¢esky nazev

Chlorum latinsky nazev




Slouceniny

* Chemicky Cista latka, slozena ze stejnych molekul, které jsou tvorené
ze dvou nebo vice riznych atomu

* Pr.: plyn oxidu uhliciteho CO, krystaly oxidu kremicitého a chloridu
sodneho, kapalina vody H,0

* Otazka k zamysleni: Je voda v rybnice, kde se nalézaji ryby sloucenina?



Vzorce sloucenin

 Existuje mnoho zpUsobU zapisu vzorce sloucenin
e Stechiometricky (budeme nejvice pouzivat)

Empiricky

Sumarni

Konstitucni

Geometricky

Konfiguracni

Konformacni

Strukturni elektronovy



Smes a disperzni soustava

* Smés je latka slozena z nékolika ruznych chemicky cCistych latek a jeji
vlastnosti jsou proménné

* Pr.: vzduch = kyslik + dusik + oxid uhlicity + vodni pary + atd.

* Disperzni soustava je smes, ve které jedna latka vyplnuje cely systém
a jsou v ni rozptyleny ostatni latky rozptyleny



Argon gases
0.90%

- Other gases
\ 0.17%
Carbon dioxide

0.03%



Disperzni soustava - aerosol
* Prostredi: plyn
* Mlha = plyn + kapicky kapaliny

* Prach = plyn + Castecky pevné latky
e Kour = plyn + kapicky kapaliny + castecky pevné latky



Mlha




Prach




Kour




Disperzni soustava - péna
* Prostredi: kapalina

* Péna = kapalina + bublinky plynu
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Disperzni soustava - gel
* Prostredi = kapalina + plyn

* Gely obsahuji vzajemné propojené (zesitované) castice v jeden celek,

nejcastéji polymery

p—



Polymer Cross-linked Gels



Disperzni soustava - inkluze

* Prostredi = pevna latka

* Inkluze ma za castice bublinky plynu (narusuji pevnost materialu -
necistoty)



Disperzni soustava - emulze
* Prostredi = kapalina
* Emulza ma za castice kapky jiné kapaliny

* Pr.: olej ve vodée nebo voda v oleji



types of emulsions

oil-in-water
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Disperzni soustava — roztok (pravy roztok)

* Nékolik moznosti
* Prostredi plyn + ¢astice plynu
* Prostredi kapaliny + ¢astice kapaliny
* Prostredi pevné latky + castice pevné latky (slitina)

* Roztok ma prostredi i Castice o stejném skupenstvi



Disperzni soustava — koloidni roztok (lyosol)
* Prostredi = kapaliny

 Jedna se o slozité makromolekuly v kapaling, typicky polymery nebo
shluky molekul
* Fazovy koloid (lyofobni sol)
* Molekulovy koloid (lyofilni sol)
* Micelarni koloid PN



Lvophilic
protecting
particles




Roztok (pravy roztok)

* Homogenni disperzni soustava dvou a vice chemicky cCistych latek.
Zastoupeni latek jde plynule ménit

* V zavislosti na vnéjsich podminkach jsou roztoky jsou ve vsech
skupenstvich:
* Plynné
e Kapalné
e Pevné (slitina)



Kapalné roztoky
* Nejdulezitéjsi typ roztokl v chemii (a obecné nejdulezitéjsi typ latky)

* Prostredi se nazyva rozpoustédlo (nejcastéji voda a organicka
rozpoustédla — diethylether, methanol, ethanol, aceton, benzen,
toluen, atd.)

* Mnozstvi latky v rozpoustedle znacime objemovym zlomkem (P
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Opakovani

1) Co je to systém (soustava)?

2) Na jaké 3 typy rozdélujeme soustavy?
3) Uvedte priklad uzavreného systému
4) Uvedte priklad izolovaného systému

5) Uvedte priklad otevieného systému

6) Jaky je rozdil mezi heterogenni a homogenni soustavou?
7) Co je to latkové mnozstvi?

8) Jaka je zakladni jednotka latkového mnozstvi?



Opakovani

9) Co je to Avogadrovo konstanta?

10) Co je to molarni hmotnost?

11) Uvedte priklad zakladni stavebni ¢astice hmoty
12) Jaky je rozdil mezi atomem a iontem?

13) Jaky je rozdil mezi atomem a molekulou?

14) Co je to chemicky Cista latka?

15) Jaky je rozdil mezi prvkem a nuklidem?

16) Co rika protonové Cislo?

17) Co rika nukleonové Cislo?



Opakovani

18) Uvedte priklad slouceniny?

19) Uvedte disperzni prostredi a dispergované castice u soustavy mlha
20) Uvedte disperzni prostredi a dispergované cCastice u soustavy kour
21) Uvedte disperzni prostredi a dispergované castice u soustavy prach
22) Uvedte disperzni prostredi a dispergované castice u soustavy inkluze
23) Uvedte disperzni prostredi a dispergované castice u soustavy gel

24) Uvedte disperzni prostredi a dispergované castice u soustavy emulze
25) Uvedte priklad emulze

26) Co je to slitina?



Opakovani

27) Uvedte priklad rozpoustédla

28) Co je to roztok?

29) Z ceho se sklada vzduch?

30) A=10,Z=5, N =7 Spoctéte

31) N=3,Z=3, A="7? Spoctéte

32) Kolik neutronu ma vodik (protium)?

33) Kolik neutront ma deutérium (tézka voda)?
34) Kolik neutront ma tricium (super tézka voda)?
35) O (objemovy zlomek) = 0.5, co to znamena?




